

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

(VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAP)

M. kir. postatakarékpénztár csekkzáma 45.255
Mégjelentk havonta kétszer, 5-én és 20-án
Előfizetési díj félévre 12 pengő (150.000 K)
Hirdetési díj szövegoldalon 50 fillér,
hirdetési oldalon 40 fillér hasábmilliméterenkint

ALAPÍTOTTA:
IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: „József” 322—81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 9 ÓRÁTÓL DÉLUTÁN 2 ÓRÁIG

Az aprópénzhiány

tette tönkre legutóbb négy napunkat azok közül is, amelyek még megmaradtak a mai retentó viszonyok között! A szakmáink egyideig szinte tehetetlenül állottak szemben ezzel az új veszedelemmel, amelyet igazán mintha egyenesen ellenük találtak volna ki, mert soha talán nem érte annyi igazán váratlan és kivédhetetlen veszteség a maga gazdálkodó vendéglőst, korcsmárost, főpincért, vagy asztalospincért, mint ezek alatt a napok alatt!

Igazán bámulatos, hogy annyi türelemmel viselték el a szakmáink ezt az újabb csapást, ahogyan kibírták. Hallatlanul edzettek lehetünk már minden rosszra, ha ez sem váltott ki nagyobb és elkéseredettebb mozgalmat! Mert az elégedetlenség letagadhatatlanul nagy, azt el kell ismerni, mégsem akkora, amilyen előre várható lett volna. Hiszen ez a pár nap újabb tetemes veszteséget jelentett a mai rossz viszonyok között és igazán nem lehetnek már tartalékjaink, amelyekből fedezni tudnánk ezeket a nem várt veszteségeket!

A pánikot, elhisszük, a teljesen dilettáns nemzetgazdászok ijedelme okozta, akik komolyan elhitték azt, hogy az ezüstpénz csakugyan ezüsthől van és hogy a többi váltópénz is mentes maradhat a lebélyegzéstől, ha arra kerül a sor. Nem sejtették azt, hogy a mi egypengős ezüstpénzünkben nincsen több ezüst, mint 16 fillér ára. Ha tehát eldugja valaki az egypengőt, akkor eléri azt, hogy maga devalválta 16 fillérré, amilyen nagyságú devalvációt, vagy lebélyegzési veszteséget nem is lehet elképzelni még a legrosszabb viszonyok között levő államban sem. Mi pedig csak átmeneti nehézségekkel küzdünk!

Az sem igaz, hogy a váltópénzeket nem lehet lebélyegezni, vagy belőlük kényszerkölcsönt felvenni.

Semmi sem könnyebb, mint egy olyan rendelet kibocsátása, hogy ezentúl másféle váltópénz kerüljön forgalomba, mint eddig volt. Bármikor megteheti bármelyik kormány, hogy bevonja az eddigi mintázatú váltópénzt és valami más képpel újat bocsát ki helyette. De úgy például, hogy ezentúl minden beszolgáltatott eddigi pénzért csak feleértékű új váltópénzt kaphat a beszolgáltató, a többi államkölesőnek marad vissza. Mi lehet így az eredmény? Hogy a váltópénz is teljesen annyit veszíthet az értékéből, mint a papírpénz veszíthet, mert annak a lebélyegzése is lehetséges! Tehát így sem lehet kijátítani az államot, ha az egyszer valamit akar a polgáraitól!

A mi szakmáink igazán nem ijedősek és nem is azért közöljük ezeket a nyilvánvaló tudnivalókat, hogy okuljanak belőle. Csak azért, hogy elmondhassák az ijedező és rosszul értesült vendégeik előtt, mert a hallgatás csak növelheti a pánikot. Ezek a bajok is könnyen kikerülhetők lettek volna, ha a kormányzat hamarabb lép a teljes őszinteség útjára és nyilatkozik. Sajnos, ezt a hallgatást nekünk is drága pénzzel kellett megfizetnünk!

Hiszen nagyon kevés azoknak a vendéglőknek és korcsmáknak, meg kávéházaknak a száma, amelyek nem ijedeztek az ismeretlen vendégeiktől ezekben a napokban! Nyilvánvaló volt ezekről, hogy teljes rosszhiszeműséggel fogyasztanak, aztán előkerítik a mellényzebeikből a fölválthatatlan tíz- vagy húszpengőt. Mi az eredmény? Egyik ilyen vendég sem engedi meg azt, hogy maradjon valami bon ellenében a fogyasztóhelyén a tíz- vagy húszpengős, dehogy!

Azt adja vissza a korcsmáros, vagy vendéglős, esetleg a főpincér, ha nem tud váltani. Amit fogyasztott, azt írják föl neki, a teljesen ismeretlenek, akit soha többet nem fognak látni az életben!

Szakmáink élelmessége azonban elég hamar kifogott ezeken a szenvedélyes potyafogyasztókon és váltópénzgyűjtőkön. Amint lehetett, azonnal rengeteg aprópénzt szereztek be, legtöbbször a Nemzeti Banktól, még pedig nem ötvenfilléreseket és pengősöket, hanem kétfilléres pénzdarabokat ezer meg ezer számra. Aztán annyiszor voltak hajlandók ezekkel váltani, ahányszor csak akarta a megellett fogyasztó. Természetesen alig volt néhány ember, aki még így is elfogadta volna a váltást, inkább előkerültek a zsebből az eddig elrejtett aprópénzek és azzal fizettek!

Az első napok veszteségeit azonban ezek a kis üzletek nem hozták be, az eredmény a hatalmas ráfizetés maradt, amelyen most már nem lehet segíteni.

A jövőre azonban meg kell jegyeznünk valami nagy tanulságot is ezekből a napokból. Minden ilyen rémhírt eddig mi szenvedtünk meg legelső sorban és ez így lehet a jövőben is. Nekünk kell tehát első sorban harcolnunk a rémhírekkel szemben, cáfolnunk őket nemcsak otthonunkban, hanem az üzleteinkben is a közönség előtt, amely nem egy helyen sokkal jobban a mi szavainkra, mint akár az újság, akár a tanító vagy jegyző oktatására. Résen kell állanunk és a segítségére mennünk azoknak, akik a kibontakozás útjait keresik most. És igen nagy segítség lesz az, a legnagyobbak közül való, ha a közönség a mi közreműködésünkkel visszakapja megrendült hitét az ország gazdasági jövőjében.

F. F. vendéglős, Nyiregyháza.

Popper Mór és Lipót r.-t., bornagykereskedés

Telefon: József 359-78

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

Új munkarend a vendéglői, szállodai és kávéházi életben.

A kereskedelmi kormány rendelete.

A gyermekek, fiatalok és nők védelméről szóló 1928. évi V. törvénycikkben és az erre vonatkozó rendelkezések végrehajtása tárgyában kiadott 150.443—1930. K. M. sz. rendelet 36. §-ában előírt munkaidőrend kiállításra tárgyában a m. kir. kereskedelmi miniszter úr 152.040 X1—1931. sz. a. a következő újabb rendeletet adta ki:

A m. kir. kereskedelmi miniszternek 1931. évi 15.240. sz. rendelete a fogadók (szállodák, penziók), vendéglők, kávéházak, kávétermékek, tejjócsarnokok és cukrászdák munkaidőrendje tárgyában.

Valamennyi másodfokú iparhatóságnak!

Az iparban, valamint némely más vállalatban foglalkoztatott gyermekek, fiatalok és nők védelméről szóló 1928. V. törvénycikk 1—3., 8., 12—16., 18—20., 22—24., 30. §-ainak és az ezekre vonatkozó büntető rendelkezések végrehajtása tárgyában kiadott 150.443—1930. K. M. számú rendelet 36. és a következő szakaszai szerint egyebek között azokban a fogadóknak (szállodákban, penziókban), vendéglőkben, kávéházakban, kávétermékekben, tejjócsarnokokban is cukrászdákban is, amelyekben néket foglalkoztatnak, a rendelet előírásának megfelelő munkaidőrendet kell kifüggesztve tartani. Ebben a munkaidőrendben nemcsak a munkaidő kezdetét és végét, hanem a napi munkaszakaszokon belüli adott (munkaközi) szüneteket is fel kell tüntetni.

Elém terjesztett jelentésekből megállapítottam, hogy az említett üzemekben éjjel elfoglalt személyzetnek a munkaközi szüneteket nem lehet mindenkor pontosan az előre megállapított időben adni, miután a munka a vendégek jelenlététől és számától függ s így a munkaközi szünetek tekintetében bizonyos eltérések állhatnak elő.

Számlolva az üzemek természetéből folyó ezzel a kétségtelen nehézséggel, a fentebb idézett rendeletben foglalt rendelkezésekből eltérően megengedem, hogy az említett üzemek munkaidőrendjében a nőknek biztosított munkaközi szünetek kezdetének és végének feltüntetését mellőzni lehessen és e helyett csak a munkaközi szünetek tartama legyen feltüntetve.

A munkaközi szünetek tartamának a tényleges munkaidő tartamához kell igazodni. Abban az esetben, ha a női alkalmazott napi tényleges munkaideje meghaladja a tizenegy órát, a munkaközi adandó szünetek tartama nem lehet két óránál rövidebb. Abban az esetben, ha a női alkalmazott napi tényleges munkaideje tizenegy óra vagy ennél rövidebb

idő, a munkaközben adandó szünetek tartama nem lehet egy óránál rövidebb.

Végül megengedem, hogy az első bekezdésben felsorolt üzemekből azokban, amelyekben az esti tíz és reggeli öt óra közötti időben (éjjeli idő) dolgozó személyzet munkaideje a napi kilenc órát és a heti ötvénnyegy órát meg nem haladja, a munkaközi szüneteket megadottaknak lehessen tekinteni abban az esetben, ha a munkaadó a női személyzetnek lehetővé teszi, hogy munkaközben legalább két ízben étkezhesen.

Azoknak az üzletlajdosoknak, akik éjjeli időben foglalkoztatott női személyzetükre vagy annak egy részére nézve ezt a megoldási lehetőséget igénybe kívánják venni, ennek megfelelő rendelkezést kell a munkaidőrendbe felvenniük. A rendelkezést kell ilyképpen: „... azoknak a nőknek munkaideje, akik éjjel az üzemekben este tíz óra és reggeli öt óra között (éjjeli idő) munkát végeznek, egy-egy napon kilenc óránál és heti ötvénnyegy óránál több nem lehet. A munkaidejük kezdődik... órákor és végződik... órákor. Ezeknek a női alkalmazottnak kifejezetten munkaközi szünetük nincs, de munkaközben legalább két ízben étkezhetnek.”

Felhívom Cimedet, hogy a fentiekről megfelelően értesítse az elsőfokú iparhatóságokat és általuk az ipartestületeket.

Rendeletem a Budapesti Közlönyön kívül a Bélyugi Közlönyben is megjelenik.

A miniszter helyett:
Kállay s. k., államtitkár.

Ennélfogva a női alkalmazottak munkaideje háromféleképp szabályozható:

a) Ha a női alkalmazott munkaideje több mint tizenegy óra, a munkaközi szünetek tartama nem lehet két óránál rövidebb.

b) Ha a női alkalmazott munkaideje tizenegy óra, vagy ennél rövidebb, a munkaközben adandó szünetek tartama nem lehet egy óránál rövidebb.

c) Végül, amennyiben az esti tíz és reggeli öt óra közötti időben (éjjeli idő) dolgozó személyzet munkaideje a napi kilenc órát (heti ötvénnyegy órát) meg nem haladja, a munkaközi szüneteket megadottaknak lehet tekinteni, abban az esetben, ha a munkaidő a női személyzetnek lehetővé teszi, hogy munkaközben legalább két ízben étkezhesen.

A rendeletben előírt munkaidőrend, melyet a munkaadó aláírásával ellátani, azon a kifüggesztés napját feltüntetni és kifüggesztési köteles, ezek szerint most már összeállítható.

Vendéglősök és kávéosok harca a tejszarnokok ellen.

Az utóbbi időben az egyre súlyosbodó gazdasági válság a kereskedelemben, iparban sok olyan ellenértéket tett érekessebbé, amely azelőtt is megvolt már, de amelyet a jobb keresleti lehetőségek mellett könnyebben tudtak áthidalni. Így többek között állandósult már a vendéglősök és kávéosok részéről a különböző tejjárási vállalatokkal szemben az a panasz, hogy ezek túllépve az üzleti körökét, olyan üzletágakat kezdenek kultiválni mind erősebb tempóban, amely üzletág tulajdonképpen egy másik iparé. Ezekről a bajokról és panaszokról egy vezető nagyvendéglős a következőkben nyilatkozott:

— A magyar vendéglősök helyzete úgy a vidéken, mint pedig különösen a fővárosban évről évre szomorúbb. Nem akarok beszélni most a sok adóról, házbérről, amit a kisvendéglős egyáltalában nem tud elviselni, de a mai leromlott gazdasági viszonyok idézték elő, hogy még egy nagyobb ízem sem tudja azt a minimális forgalmat elérni, amelyből a saját reszjárt fedezhetné.

— Nincs publikuma sem az egyszerű polgári vendéglősnek, sem a luxuséttermeknek, hiányzik a leg-

minimálisabb italfogyasztás is. A kis- és nagyvendéglős a mai gazdasági viszonyokhoz alkalmazkodva ártétek a menürendszerre, hogy legalább így érjének el olyan forgalmat, amelyből üzemiüket nehezen fenntarthatassák és személyzetüket foglalkoztassák. A menüárak közismerten a legminimálisabb haszonkulcs alapján vannak megállapítva, tehát csak forgalmat lehet csinálni, de a menü mai ára nem nyújt komolyabb kereseti lehetőséget.

— Beletörődőnek a vendéglősök még ebbe a helyzetbe is, ha a tejszarnokok, vagyis más szóval a nagyok nem állítana minden uccasorukra egy-egy luxussal berendezett konkurenciát.

— Ezek a tejszarnoki fiókok komoly versenytársai a vendéglősöknek, mert nem azt árulják, mint amit békében: tejet és tejtermékeket, hanem rendes vendéglői üzemű van s nemcsak különböző hűségeket szolgáltatnak ki, hanem még sört, bort, tehát alkoholféleket is!

— Azt kérdezi, hogy egy tejszarnok hogyan kaphat italmérségi engedélyt? Egyszerűen oldják meg a kérdést a törvény paragrafusai mögé bújva, úgy,

hogy beállítanak egy-egy fiókba egy szakképzett vendéglősiparost s ennek a nevére szülő iparendélytel fizik a vendéglősipart s ugyancsak a beállított üzletvezető nevére szóló engedélyvel az italmérsét. Bizony a szakmákban állandóan kifogásolják, hogy a tejszarnokok miért nem elégszék meg a saját üzletkörükhöz tartozó termékek árúsításával, mi indokolja azt, hogy rengeteg kisvendéglóst fosszon meg egzisztenciájától a nagyoké. Ezt az állapotot orvosolni kell éppen a sokat hangoztatott kisipar védelme érdekében.

Ezután egy nagy budapesti kávéshöz fordultunk, aki a következőket mondotta:

— A mi panaszaink hasonlóak a vendéglősökéhez. Több ízben deputációztunk illetékes helyeken a tejszarnokok terjeszkedésé és rájuk nem tartozó iparág fizése ellen, de eddig konkrét eredményt nem tudtunk elérni. Talán sikerül ebben a dologban rendet teremteni, mert úgy halljuk, hogy a fővárosnál új szabályrendeletet dolgoznak, amely szabályozná a vendéglősökkel és kávéosokkal szemben a tejszarnokok üzletkörüét. Reméljük, hogy ez a rendelet rövid időben belül napvilágra kerül, mert ettől várjuk panaszaink orvoslását, de különösen türelmetlenül várjuk az új rendelkezést azok a kisegisztenciák, akik a legnagyobb gondokkal és terhekkel igyekeznek iparukat megmenteni. A tejszarnokok térjenek vissza a maguk üzletkörüéhez, hagyják dolgozni a mai kedvezőtlen viszonyok között amúgy is sok bajjal vergődő vendéglősöket és kávéosokat, akik soha sem tévedtek át tejszarnoki és tejjárási üzletkörüé.

Veszteséges üzletévre nem jogosult az adókiutetés.

A közigazgatási bíróság egy hozzá került fellebbezésre hozta ezt a határozatot. Egy vidéki vendéglős a kereseti adóra vonatkozó vállomásaához szabályszerű könyvvizsgáló alapuló nyereség- és veszteségszámlát, valamint mérleget csatolva igazolta, hogy a kérdéses időszakban üzleti tevékenysége veszteséggel zárult. A kivetett adóját megfellebbezte. Az adófelszámolási bizottság annak ellenére, hogy megállapította, miszerint a könyvvezetés ellen kifogás nem emelhető, az adót nem törölte, azal az indokollással, hogy az egyenlő teherviselés szempontjából a kimutatott veszteség ellenére sem maradhatott az adózó adózatlanul. A közigazgatási bíróság a panaszunk helyét adott, mert megállapította szerint az adózónál az adókiutetés előtt szabályszerű könyvvizsgálót is tartottak s a felvett jegyzőkönyv szerint a szabályszerűen vezetett könyvek a kérdéses adózási időszakra tényleges veszteséget mutattak fel. Már pedig ha az adózó szabályszerű könyveket vezet és a könyvvezetésre fennálló szabályok pontos betartása mellett a könyvek veszteséget tüntetnek fel, azon a címen, hogy mások is hasonló körülmények között súlyos adókkal megrovottak, az egyenlő teherviselésre való hivatkozással mesterkéltan adóalapot megállapítani nem lehet, hanem a fennálló és igazságos adóztatás reális alapját biztosító szabályok értelmében más adózók is a törvény értelmében őket nem terhelő adó alól mentesítendő. A közigazgatási bíróság határozata rendkívül nagy jelentőséggel bír a jövőbeni adózásra.

Mikor kell lefizetni az életbiztosítási díjat? A m. kir. Kúria legutóbb egy életbiztosítási perben egy vendéglős ellen oly ítéletet hozott, hogy a biztosító társaságok életbiztosításoknál a díjfizetés második évétől kezdve nem kötelesek a díjfizetésre a feleket külön felszólítani és ha a fel a biztosítási díjat az esedékesség napján nem fizeti meg, a biztosítási és 1927. évi X. t.-c. 5., illetve 9. §-ai értelmében megszűnik, hacsak a biztosítottat a díj megfizetésében véletlen baleset, vagy erőhatalom nem akadályozta, vagy pedig a biztosító társaság külön írásban nem kötelezte magát, hogy az első évi biztosítási időszak után mindenkor esedékes díj megfizetésére a biztosítottat fel fogja szólítani.

Minden vendéglősnek fontos a jó paprika, ezért rendelje meg a valódi szegedi édes szalon paprikát!

kilónkint 2-80 pengő. Nemes és Társától, Budapest, V., Pannónia ucca 34. szám.

MI UJSÁG?

Vasutak nem szállíthatnak bort. Ismeretes, hogy a vidéki vendéglősök a borhálózás és a borcsempészet az ügynevezett „borbatiyuzás” megállítására ügyében memorandumot intéztek a MÁV és Déliavasút igazgatóságához azzal a kérésrel, hogy a vasúti igazgatósága tiltsa meg alkalmazottainak és nyugdíjasainak vidékről az ország egyes nagyobb városaiba a fogyasztási adómentesen behozott borok vasúti szállítását. Most a MÁV és a Déliavasút igazgatósága rendeletben utasította a vasúti alkalmazottakat, hogy csak szabályszerűen feladott és elváltott bort lehet a vasutakon szállítani.

A Szent István-heti zenélesi záróra meghosszabbítása ügyében kérvényt intéztek a belügyminisztériumhoz, melyben a mult évek gyakorlatára hivatkozva, e napokra a zenélesi záróra díjmentes felügyesztését, illetve meghosszabbítását kérték. A székesfevárosi m. kir. államrendőrség főkapitánya most közölte a belügyminisztérium döntését, mely szerint a 802—1907. Egy. szbk. 28. §-ra való tekintettel nem teljesíthető. Újabb sürögés előterjesztés indult meg.

Szállodaigazgatói tanfolyam. Ezévi október 6-án kezdődik Bécsben a IX. nemzetközi szállodaigazgatói tanfolyam. Felvételnek olyan hölgyek és urak, kik megfelelő gyakorlatlalt és kielégítő módon két nyelvet bírnak és kereskedelmi ismeretekkel rendelkeznek. Jelentkezhető az Internationale Hoteldirektorverband, Wien, I., Kartnerring Nr. 16. szám.

Vas vármegye szabályrendeletet hoz a borbatiyuzás és borcsempészes ellen. Szombathelyről jelentik: Vas vármegye törvényhatósági kigyűlésén hétfőn Horváth Kálmán dr. alispán enklókséval tartott ülésén Tuboly Lajos földbírtokos, Mészáros István felsőházi tag és Boross Imre dr. ügyvéd kifogást emeltek a borbatiyuzás és a borcsempészes ellen. A kigyűlés elhatározta, hogy szigorú rendszabályokat hoz a borbatiyuzással való visszaélés és mind nagyobb borcsempészes ellen.

Jelentkezzenek a régi nyugdíjintézet tagok. Nyugdíjgyesületünk hosszas utánjárás és kérvényezések után a népjóléti miniszter úrtól 2000 pengő segélyt kapott. Nyugdíjgyesületünk igazgatósága mult hó 28-án megtartott ülésén új határozott, hogy ezen összeget a régi intézet legrosszabb helyzetben élő, tehát elaggott, munkaképtelen volt alkalmazott tagjai és nyugdíjasai között fogja segély címen felosztani. Felhívjuk tehát azon igényjogosultakat, akik ezen segélyre reflektálnak, hogy Lónyay uca 22. szám alatti központi irodánkban saját érdekükben csakis levélben mielőbb jelentkezzenek.

Személyi hír. Mészáros Győző, a Budapesti Kávésok Ipartestületének elnöke, nyári szabadágát megkezdte. Távollétében az ipartestület ügyeit Gál Arnold alelnök vezeti.

A kávészaksikolai beiratások szeptember hó 9-én kezdődnek és 10., 11-én is tartanak. E helyen is felhívjuk tanoncortát kávév kartársainkat, hogy tanoncikat a jelzett időben feltétlenül irassák be.

Halálkozás. Nagy Gábor budapesti vendéglős 90 éves korában meghalt. Nagy részvét mellett temették el.

A munkanélküli alkalmazottak azzal a panasszal fordultak az elnökséghez, hogy a nyári üzemek kigyűlési személyzetüket nem a munkanélküliek sorából, de a városi üzemek állandó alkalmazásában

VÁNCZA Levesek

A következő VÁNCZA-levesek kaphatók:

Csirkegout	Májpürleves	Borsóleves	Vadászleves
Gombaleves	Parajleves	Bab csülökkel	Cserkészleves
Sárvay(tyúkl).	Sárgaleves	Bungonyaleves	Bizaleves
Sonkás borsóleves	Királyóleves	Zöldhorogleves	Levesleves
Köménymagos l.	Kelvirágleves	Hagymaleves	Ököruszályleves
Hallraléves	Zöldbableves	Franciales	Daraleves

ISMERTETŐ:

„Vendéglősök és szállodások részére a VÁNCZA-levesek” 150 adagos vázonszák csomagolásban kerülnek forgalomba. Ezek a zsákok éveig változatlanul állnának a belülnök tetszés szerint használható fel, csupán vízzel történő egyszerű felforrallással. Mint a t készséggel küld Magyarország első leveskockagyára: a VÁNCZA-gyár, Budapest 10.



**ÖNNEK EGY TÁNYÉR LEVES
3/8 fillértől 4/8 fillérbe kerül**

levő alkalmazottai közül veszik fel. Minthogy a nagyszámú munkanélkülieknek ezek a kisegítések az egyedüli kereseti lehetőségük, nyomtatékosan felkérjük érdekelt kartársainkat, hogy legalább ilyen módon nyújtsanak némi munkaalalmat azoknak, akik hónapokon át megfelelő munkahelyek hiányában elhelyezkedni nem tudnak.

Kirakatokból tilos a fagyaltárusítás. A polgármester a 93.464/1931/XV. számú rendeletben a hadirokkant uccai fagyaltárusok panaszja alap-

ján a mult évben 104.791/1930. V. sz. alatt már megtiltott kirakati fagyaltárusítást újból megtiltotta.

Oszták demars egy vendéglőser. Bécsből jelentik: A külügyminisztérium utasította a belgrádi oszták követet, hogy a stájer-szerb határ mentén július 31-én előfordult incidensért, mely alkalommal egy st.-lorenzi vendéglős és annak két fiát szerb határőrök tettleg bántalmaztak, valamint az oszták határmentei lakosságok nyugtalanító egyéb incidens-ek ügyében járjon el a szerb kormányánál.

Mozgalom az „árdrágítás” címén elítélt vendéglősök és kávéosok érdekében.

Az amnesztia-kérdést időszerűnek látják illetékes helyen.

Feltűnést keltő, érdekes beadvány érkezett az igazságügyminiszterhez: a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara felterjesztést intézett az igazságügyminiszterhez a háború alatt és az inflációs időben árdrágítás miatt elítéltek rehabilitációja érdekében.

A felterjesztésben arra kéri az igazságügyminiszter, hogy terjesszen elő a parlamentben törvényjavaslatot a rehabilitáció intézményének behozatalára. A háború alatt, majd később az inflációs időkben — mondja a beadvány — rengeteg fűszerkereskedő és élelmiszerkereskedő ítélték el árdrágító visszaélés miatt, mert a bíróságok nem ismerték el az utánpótlási ár elvét, már pedig a beszerzési ár elvéhez való ragaszkodás a kereskedőnél azt jelentette volna, hogy áruarkatára lassan, de biztosan semmivé válik.

Ezek a kereskedők és iparosok azóta az erkölcsi bizonyítványaikban árdrágítóként szerepelnek és ettől a megbélyegzéstől nem tudnak szabadulni, mert kiállott és letöltött büntetésüket az erkölcsi bizonyítványban feltüntetik a hatóságok. Esztendőők múltak el azóta, hogy a büntetéseket kiszabták, a viszonyok megváltoztak és mégis, mihielyt az iparosnak vagy a kereskedőnek az élet sok vonatkozásában szükséges erkölcsi bizonyítványt kell beszereznie, nem mehet semmire, mert ott áll a megbélyegző megjegyzés: árdrágító visszaélés miatt már büntelvé volt.

A Kamara felhívja az igazságügyminiszter figyelmét, hogy Magyarországon 1914-ben elkészítették és a képviselőház elé terjesztették a rehabilitációról szóló törvényjavaslatot, amelyből csak a közbejött

háború miatt nem lett törvény. Végül arra kéri Zsitvay Tibor igazságügyminisztert, hogy vegye kezébe az 1914-ben eljett szálalt és tegye meg a szükséges lépéseket a rehabilitáció megvalósítása és intézményes bevezetése érdekében.

A legnagyobb örömmel vesszük a magunk részéről is a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara elismerérembéli akcióját, mert annak eredménye egyben a mi régen hangoztatott vendéglős- és kávéos-amnesztia-kérésünk elfogadását is jelentené. Mindannyian tudjuk, milyen csip-csup ügyek. Krajcáros „árdrágítás” miatt vonattak el a dicső 1921. évi új italmérsi törvényben foglalt visszaható intézkedéssel érdemes kollégáktól az italmérsi engedélyek, ezzel egyben egzisztenciális lehetőségüktől is megfosztva azokat. Az útvetszőhöz hasonló rendeltsokaságban igazán nem volt nehéz eltévednie az inflációs idők vendéglősöknek, kimerőinek és kávéosainak, mégis nagy méltánytalanság, hogy ezeknek a tévedéseknek örökre megbélyegző hatásuk legyen!

A vendéglős- és kávéos-amnesztia kérdése az utóbbi időkben mintha vesztett volna az aktualitásából és a vele kapcsolatos mozgalom is az erejéből. Most azonban újabb akció kezdnek a szakmák érdekvépviseletai annál is inkább, mert illetékes helyen is időszerűnek látják már ennek az ádaltalan dolognak a végleges rendezését az igazságosság szellemében.

A magyar vendéglősök, kávéosok és italmérok, akik annyi bizonyítékát adták a közelmúltban is hazafiságuknak és törvénytiszteletüknek, joggal elvárhatják, hogy az új idők szellemében járjanak el velük szemben.

**Villanyzongorák
Zeneautomaták**
Önműködő hangszerek. Rádió erősítők
LEGNAGYOBB VÁLANSZÉKKBAN
KEDVEZŐ RÉSZLETFELTÉTELEK
Pénzbetétbasszal fizethető a részlettel
Bérlés, Szakszervi javítás és hangolás

Sternberg
Királyi Udvari Szállítók Hangszergyára
Budapest, VIII., Rákóczi út 60. Saját palota

Hauer Rezső
cukrász

Budapest,
VIII., Rákóczi út
49.

Telefon: József 425-04

A fővárosi és vidéki szakmák cukrászsükségletét Budapest legjobb híré és e nemben legnagyobb cukrászüzeme fedezi, **Hauer Rezső**, akinek **Rákóczi út 49. szám** alatti központi iuzemet szinte elhalmozák megrendeléseikkel a fővárosi és vidéki vendéglők, kávéházak és éttermek. A mai névsz igényeknek mindenben megfelelő szállítmányok a legfőbb vonzóerői a megrendelő szakmai ízemeknek, amelyekkel méltányos árai és a pompás kiszolgálás is állandó voltány tesznek ennek az európai híru cukrászüzemnek. A **Hauer-név** fogalom és márka lett, amelyhez ragaszkodni állandó és hálás fogyasztóközönséget jelent úgy **Budapesten**, mint **Szegeden**, **Miskolcon**, **Szombathelyen** és másutt! **József 425—04**, telefonszámán szívesen és sürün keresik föl híres par-faitjairt, tortáirrt, halteleleirrt és különlegességeirrt.

A **gazdasági frontorr**. **Ecker József** mákói vendéglős ellen a kényszerezegységi eljárás július 11-én megindult. Vagyonfelügyelő **Fehér Mór dr.**, a bejelentési határidő július 31-én telt le.

Három darab vendéglő. Egyik székeshéhvári kormcsáros a kezében levő hivatalos nyugta szerint július 24-én befizette a város pénztárába a július 31-ig járó 10 pengő vigalmiadó-átalányt. Augusztus 8-án megjelent nála a városi végrehajtó, ugyanezen összegért foglaltat eszközöit és kitűzte az árverést. A kartársnak most kérvényt kellett benyújtani a városhoz és eszedni aziránt, hogy a július 24-én befizetett adóért augusztus 8-án ne zálogoljanak nála, illetve az árverési eljárást, mint alaptalant szüntessék be. Még egy hívészmutatvány is olvasható az árverést kitűző hivatalos végzésben. Az áll ugyanis benne, hogy: „Lefoglalt ingóság: 3 drb vendéglő, 15 pengő.” Láttunk már a színházban sok búvészt, Baltazár mestert, Leó mestert és a többieket, akik egy cildenderkalapból virágot, galambot meg bajuszpedrót varázsolnak elő, de sifli mindaz a végrehajtó úr búvésztéhez, aki egyetlen egy kis kormcsárosból 3 drb vendéglőt tudott elővarázsolni és menten le is foglalja a végrehajtás nemes céljaira. Ott alighanem ráhibázott az igazságra a városi végrehajtó úr, mikor 5 pengőre taksálta a „vendéglő” darabjrt és alighanem akkor is, mikor „ingóság”-nak minősítette a vendéglőt, mert ha így kezelnek bennünket, tényleg igaza is lesz.

A **szőlők állapota.** A szőlők fejlődése általában nem kielégítő, mert a hosszantartó szárazság és forraság miatt a bogyo nem fejlődik kifogástalanul, sőt az ország nagy részén máris megakadt. Jeget jelentenek: Visonta, Gyöngyös, Gyöngyöspata, Erdőtelke községből. Egyes szőlőkben érzékeny a kár. Borkereslet lanyha, kínálat élenk.

Budapesti kerület: A nagy szárazság miatt a szőlőbogyo egyenletlenül fejlődnek.

Kecskeméti és környéke: Az abnormalis szárazság következtében a szőlőbogyo fejlődése szinte megállt. Egyes helyeken napégetési foltok, sőt bogyo-hullás is észlelhető. A töke alsó levelei száradnak.

Szegedi kerület: A szőlő fejlődése kielégítő, bár a magasbuckákban a tartós szárazságot sokat szenved. Peronoszpóra különösen a jégvert szőlőkön észlelhető.

Eger és vidéke: A szőlőbogyo fejlődése a talaj nagymérvü kiszáradása miatt megakadt. Erdőtelkén és környékén jégvert volt, mely elég érzékeny kárt okozott.

Tarcal és Tokajhegyalja: A szőlők fejlődése szép, de a szinte türehtetlen néhány forró nap, nemkülönben a tikkaszó déli meleg szelek a szőlők lomboztatát helyenkint megviselték.

Soproni kerület: A tartós szárazság következtében a szőlőbogyo fejlődése több helyen megállt, sőt egyik-másik helyről panasz érkezett, hogy a töke alsó levelei sárgulni és a bogyo fonyadni kezdenek. Egyes helyeken a lisztharmat és a szőlőmoly is telelhető.

Topolcai kerület: A szőlők fejlődése általában jó, de a köves talajú és erősen lejtős fekvésű szőlőkben a hosszantartó szárazság hatása az alsó levelek lesülésében és a bogyo zsugorodásában jelentkezik. Lisztharmat szárványosan észlelhető.

Nyitregyházi kerület: A nagy szárazság és a tartós meleg a szőlőket ugyan megviseli, de még türehtően állanak. Ha azonban rövid idő alatt kiadós eső nem jön, a fejlődés megakad.

Balaton-i kiváló minőségű rizlingbor

kapható 25 literen felül titelekben, literenkint 25 fillérért, utányét mellett. **Dr. Csekő Elekné, Balatonfenyves.**
Kifogástalan hordó bérmentke külföld.

Az aprópénzgyűjtés napjaiból. Igen elms módon csiklandozza ki a vendégek zsebéből az aprópénzt egy kobányi vendéglő főpincére. Egy társaság tért be a vendéglőbe. Egy-egy pohár sört fogyasztottak és azután mindegyikük húsz- vagy tízpengőssel akart fizetni. A társaság tagjai már előre örültek annak, hogy milyen kellemetlen helyzetbe fogják hozni a főpincért. A főpincér azonban nem jött zavarba.

— Minden pénzt felváltak, uraim — mondta —, azonnal hozom az aprópénzt. Csakhamar meg is jelent az asztalnál, többezer kétfillérest tartalmazó pénzszécskával. És hozzátölt a számlához. A vendégek hosszúra nyult arccal, csalódottan néztek a kétfilléresekre és csakhamar a társaság valamennyi tagja kijelentette, hogy inkább aprópénzzel fizetik ki a sör árát. Előkerültek az egy- és kétpengős ezüstpénzsek s mindenki inkább rendezen fizetett, semhogy a több kiló súlyú rézpénzt elfogadják.

VENDÉGLŐ

6000 lakossal bíró községben, moznak kiválóan alkalmas 24x7 m. méretű teremmel, mérszárú, vendéglősök, új cashnóval stb. stb., teljes felszereléssel is azonnala **eladó**, mivel mindkét házastárs ágyban fekvő beteg. Kizárólagos megbízott: „**FORTUNA**” Ingatlaniroda, **GYÖR**, Baross út 30. szám. Telefon: 99.

Ugyancsak alaposan pörüljárt egy ezüstpénzgyűjtő a Thokóly úton. A Thokóly úti **Szabó Kálmán-vendéglőbe** szerdán délelőtt két fiatalember tért be. Leülttek egy asztalhoz, két pohár sört ittak, majd húszpengőssel fizettek. A kormcsáros a húszpengőst felváltotta és ezüstöt adott vissza. A két fiatalember fizetés után néhány percig még az asztalnál maradt, majd újabb söröket rendeltek. Amikor a sört megitták, újabb húszpengőssel akartak fizetni. A vendéglős természetesen követelte tőlük, hogy fizessenek aprópénzzel, hiszen az imént már váltott nekik húszpengőst. A fiatalemberek erre a vendéglőst meg akarták ijeszteni és a rendörposzthoz siettek azzal a panasszal, hogy a vendéglős nem akarja felváltani a húszpengőst. A rendőr bement a vendéglőbe és az összes jelenlevő előadásából meggyőződött arról, hogy a vendéglősnek van igaza. Közben az egyik követelőző fiatalember eltűnt. A másikat a rendőr megmoztoza és hatvanhét darab ezüst pengőspont talált nála. Kiderült, hogy a fiatalember **Kardos Ferenc** 25 éves kömüves, akit a rendőr azonnala előállított a VII. kerületi kapitány-ságra. Persze, megindították ellene az eljárást.

Kötelező az örlemény-raktárkönyv vezetése. Töb-ben kartársaink közül érdeklődtek, hogy kötelező van-e a vendéglős örlemény-raktárkönyv vezetése? Ezúton értesítjük vendéglős kartársainkat, hogy a minisztérium 1931. évi 3600—M. E. számú

VENDÉGLŐI BERENDEZÉSEK
BILLIÁR
FRIED
BP. KIRÁLY-U. 40.
JÉGSZEKRÉNY.
SÖRKIMÉRŐ
ALPARKA-ÜVEG-PORCELLÁN

rendeletének 37. §-a arra kötelezi a vendéglőst, hogy lisztet csak számla kíséretében szerezhethet be és a számlát megörizni köteles. Ugyancsak köteles a beszerzett örleményekről a vendéglős össze-fűzött, lapszámozott és az illetékes forgalmi adó-hivatal pecsétjével előzetesen ellátott örlemény-raktárkönyvet vezetni, melyben feltünteti a kapott számla alapján a vásárolt liszt minőségét, súlyát, a vétel időpontját, az eladó nevét és lakohelyét.

Hordó a székeshéhvári kanálisparton. Vitéz **Láng István** városi számvevő közvegi elcsépkete egy ismert borcempész a kanálisparton, aki 116 liter bort akart a fogyasztási adó alól mentestenni. Eddig így történt, hogy ha az illelő lefizeti a fogyasztási illel-ték, visszaadták a borát, azt hamar elmeréte és mire az eljárás véget ért és a bírságot kiszabták, már nem tudták rajta behajtani, szépen leülte az árát és csem-pészett tovább. Most egy kis napirendi változás történt. Elnöki intézkedésre az ipartársulat titkára azonnala érintkezésbe lépett a városi és pénzügyi hatósággal, utóbbi azonnala megindította a kihágási eljárást, a bort pedig a bírság biztosítására a maga

WEINSTEIN GYULA
stílbútor-kárpitos Kárpitos szakmába
vágó munkát precízen
Budapest, VI., Ó ucca 29. és legolcsóbban készit

részéről is lefoglalta. Másnap bentjárt a tettes és érdeklődött a bírság összege iránt, de mikor meghal-lotta, hogy minden liter után, több mint egy pengő bírság fog járni, szépen elhagyta a hivatalát. A borát így elárverezték és a fennmaradó bírság összegért még azonfelül kerül eljárás alá.

A **csehszlovákiai idegenforgalom erős vissza-fejlődése.** A csehszlovák köztársaság területén az utóbbi hónapok folyamán olyan törekvések voltak észlelhetők, hogy azokat az ipari területeket, amelyek a válságos idők miatt súlyosan szenvedtek, némiképp az idegenforgalom odatelérésével kárpótolják. Az ezekhez a törekvésekhez fizűtt remények legnagyobbbrészét fűstbe mentek. Nemcsak hogy az új gyogy- és kirándulóhelyekre remélt idegenek áramlása elmaradt, a csehszlovákiai idegen-forgalom ilye ijesztő módon megapadt, hogy a további visszafejlődés a csehszlovákiai szálló- és vendéglősipar fennállását veszélyezteti. Ez kifejezésre jutott a csehszlovákiai szállodások és nagyvendéglősök Prágában székélt szövetségének a minap Pardubitzban megtartott közgyűlésén. Az egyes felszólalások közül érdekesek voltak azok, amelyek az államnak és egyes városoknak az idegenforgalom fejlesztése érdekében kifejtett intézkedéseit bírálták, amelyeknek adótechnikai alapon való kezelése inkább gátoln, mint fejlesztené hat az idegenforgalomra. Statisztikai adatokkal bizonyították, hogy a Franciaország érdekében kifejtett hivatalos és félhivatalos propagandának milyen romboló hatása van a százezer embert eltartó csehszlovák szálló- és vendéglősiparra. Megállapították, hogy a minisztériumok és a rádió által a párisi gyarmati kiállítás érdekében kifejtett propaganda az államtól milliósi bevételeket von el, míg francia részről ezzel szemben semmiféle ellenszolgálatásban nem volt részben. Példaképp megemlítetett, hogy az Austerlitzban megtartott Napoleon-kiállításra tervezett különvonat érdekében hiányban elmaradt. A határozatban a következő kitételeket állították fel: A kilfföldi társasutások szervezésének megszüntetését, oleső és hosszulejárati kölcsönök engedélyezését, az idegen-forgalmi propagandának fokozott állami támogatás mellett való koncentrállását, az átutazókra kirott nyomaszto községi terhek megszüntetését.

Szállodások és vendéglősök figyelmébe!
Mindenféle személyzet: főpincér, pincér, plúncér, konyves, kasszíró, szobaszony stb. szállodák, vendéglők, kávéházak részére díjmentesen közzelvetünk, **videkre is**, ügyünkön privát személyzet is. **P. N. E. R. D. U. G. Y. K. S. Z. G.**, Budapest, VIII., József körút 14. sz. Telefon: József 386—81. Általános személyzetközvetítés.

Asztalosmunkálatait faredényeit, mindennemű napellenzőt lehet jutányos árban beszerezni
KRAMÁR IMRE műasztalosüzemében
Budapest, VI., Csengery ucca 63/a
Átalakítások, javítások pontosan eszközöltetnek
Telefon: Automata 171—74 Alapítótató 1919

Harmatvíz
a Hungária lithiumos gyogyforrás
szénsavval telített ásványvize
Megrendelhető: Budapest, I., Gellért rakpart 1. sz.
Telefon: Aut. 530—03 — Telefon: Aut. 530—03

Miért elégedetlenek a bortermelők?

Különös fölháborodás egy igazságos veszprémi döntés körül. — A mi tanulságaink.

Furesa dolgok lepik meg a szakembereinket azokból az érthetetlen rejtelemekből, amelyekre főképpen a másik tábornak szolgáltatott adatokat. Az engedélyezett *kontárkodás* kistúrgetése az ellentábor célja, ez nyilvánvaló, hogy derítre-bortira konkurrenciát csinálhasson bármely bortermelő állami adóelengedésekkel, könnyítésekkel és segédlettel a hivatásos kimérőknek.

Mi nagyon jól tudjuk, mennyi időbe, pénzbe és testi-lelki energiapazarlásba kerül nekünk egy-egy kimérésre megszerezniünk az engedélyt. Hogy 4—9 hónap kell az elsőfokú döntés és több esztendő esetleg a végleges elintézésig. És most előtünk van egy, a fölháborodástól és méltatlankodástól remegő hangú bortermelői fellebbezés, amely közli, hogy:

1. június 4-én adta be kérvényét,
 2. június 8-án kérte a pénzügyigazgatósági szemlét,
 3. június 13-án megvált a szemle.
 4. július 1-ig erkölcsi és születési bizonyítványokat szerzett be a kérvényező, majd rövid úton való kikézbést sürgetett meg,
 5. július 11-én megkapta az elsőfokú döntést a kérvényező. Egy hónap alatt!
- Szakmáink okulására teljes egészében közöljük ezt a rendkívül tanulságos fellebbezést:

„Nagyméltóságú

Magyar Királyi Pénzügyminisztérium

B u d a p e s t.

A veszprémi m. kir. pénzügyigazgatóság 1931 július hó 10-én kelt és már 1931 július 11-én Budapesten kikézbéstelt 17.433/V.—1931. számú határozata ellen mély tisztelettel

fellebbezéssel élek.

Indokaim olyanok, amelyek nyomán azonban nemcsak említett pénzügyigazgatóság határozatának megsemmisítéséért, illetve megváltoztatásáért és sajáttermésű boraimnak korlátozott kimérés iránti kérelmem teljesítéséért eszedem, hanem — ha erre a nagyméltóságú pénzügyminisztérium okot lát fennforogni — mély tisztelettel kérem a veszprémi pénzügyigazgatóság ellen a vizsgálat elrendelését annak megállapítása végett, hogyan születhetett egy ily határozat, mert a szóbanforgó határozat indokolása tárgyilagosan nem mondható és sem a törvény betűjének, sem szellemének meg nem felel. Ezek után kegyeskedjék megengedni, hogy a tényállást és fentebb említett indokaimat ismerhessem.

1931 június 4-én kérvényt nyújtottam be a veszprémi pénzügyigazgatóságnál és ebben sajáttermésű boraimnak Balatonalmádin való korlátozott kimérésére kértem engedélyt.

Bár mindenki által tudott dolog, hogy bortermelők használati engedély megszerzése nélkül is értékesítik ily borait, mert hiszen a mai általánosan viszonyok egyenesen belekényszerítik ebbe őket — én, ami természetesen, az érvényben lévő rendelet szellemében kívántam eljárni és kérvényeztem. (!!!)

Teljes jóhiszeműségemben nem gondoltam egy pillanatra sem arra, hogy kérvényemzet hónapokkal azelőtt kellett volna beadni, ha azt akartam, hogy a fürdőszőzont e célra hasznosítsam. Azt hittem, hogy két héten belül — miután semmi akadályozó ok nem lehet — az engedély birtokában lehetek. De itt példátlan eset történt:

Az engedély kiadását egy helyszíni szemle előzi meg. Miután nagy elfoglaltságom mellett csak 3—4 hetenként mehetek Balatonalmádba, 1931 június 8-án arra kértem pótlólag a pénzügyigazgatóságot, hogy a szemlét 1931 június 13-án, szombaton, tartassák meg, mert akkor Almádban leszek. A pénzügyigazgatóság, helyesenben a pénzügyi szakasz, nagyon előzékenyen tett eleget ebbeli kérésemnek.

A szemle megtartott, de a borkezelő gyanánt vizsgálómat nevezvén meg, annak erkölcsi és születési bizonyítványra vált szükségessé. Pár nap alatt ezeket beszerkeztem és most már nyugodtan vártam az engedélyt. De az engedély késett.

1931 július 1-én levélben sürgettem a rövid úton való kikézbést. E levelmre nem kaptam választ.

Néhány nap múlva a budapesti pénzügyigazgatóságnál érdeklődtem és ott megtudtam, hogy ók nem kikézbésiteni való engedélyt, hanem egy kérdést kaptak, hogy állapítsák meg, hogy nincs-e engedélyt „kizáró ok”?

De erre nem válaszolhattak, mert a veszprémi átiratból — jóindulatú tippbika folytán, amelyről magam is meggyőződhettem — kimaradt a címlem. Tehát árttak a közelebbi címért. Ezt Veszprém még csak válasza sem méltatta. Címemet tehát tölem tudták meg. Kiküldtek hozzám egy pénzügyi-írt 1931 július 10-én, megállapították, hogy „kizáró ok” nincsen és 1931 július 11-én arról már a veszprémi pénzügyigazgatóságot értesítették. De már későn!

Celdömlőkön, a vasútállomás közvetlen szomszédságában egy jó menetelő szálloda és vendéglő

„Griff Szálloda“

1932. évi január hó 1-ére kiadó.
Bővebbet: **Öz. Mészáros Jánosné**, **Celdömlők**.

Mert július 11-én reggel már megkaptam a fenti határozatot. Tehát be sem várták a budapesti választ! A pesti pénzügyigazgatóság nem tudott annyira sietni, hogy a veszprémi meg ne előzze az elutasítással.

Mély tisztelettel bátorkodom megkérdezni, ha rendelni írja elő a pesti pénzügyigazgatóság megkérdezését, miért nem várták be annak választát, ha pedig nem kellett megkérdezni, miért kérdeztek meg?

A határozat indokolása: „mert folyamodó föfoglalkozása nem bortermelés”.

HOLITSCHER ZSIGMOND ÉS TA ELEKTROTECHNIKAI VÁLLALAT BUDAPEST, V., KÁLMÁN U. 16.

**Speciális világítási,
telefon- és fényjelző-be-
rendezések szállodák
és vendéglők részére**

DUNAPALOTA (RITZ), HUNGÁRIA,
NEMZETI, GELLÉRT, továbbá a buka-
resti SPLENDID és REGAL szállodák
villamos berendezését fenti cég készítette

Vajon az a bortermelő — és ilyen a legnagyobb része —, akinek nem föfoglalkozása a bortermelés, borával az uccát öntözze fel? Az ilyen termelő csak áldozatot hozzon szőlője fenntartásáért, de mód nem adatik neki a bora értékesítésére? Tudtommal a veszprémi pénzügyigazgatóságnak is az a kötelessége, hogy az adóalanyokat erősítse és ne gyengítse és a kincstár jóvedelmét fokozza és ne csökkentse. Már pedig e lépésével egyenesen a kincstár ellen cselekedett, mert paragon hagyom heverni szőlőföldemet, mintsem az ő kényének-kedvének engedjem azt kitenni.

Az indokolásnak azt a részét, hogy „egyébként is az engedély kiadását közszükségleti szempontok”

Pesterzsébet legjobb helyén, Kosuth Lajos ucca 28., a városkőszárv szemben,

a „Kéményseprő“ vendéglő berbeadó

Értekezni lehet Budapesten, telefonon: 271—42.
További cím megtudható a kiadóhivatalban.

nem indoklóják, nem is tartom érdemesnek cáfolni, mert az csak a komolyság rovására történhetnék.

Mindezekhez még azt vagyok báto mély tisztelettel hozzáfűzni, hogy még gondolkozom azon, hogy ne tereljem-e ez ügyet polgári bíróság elé is egy, a veszprémi pénzügyigazgatóság ellen irányuló kárértési perről és itt csak egyetlen meggondolás szól ellene, hogy nem kívánám említett pénzügyigazgatóság elítélendő hibáját a magas kincstárra áthárítani.

Mindezeknek előrebocsátása után mély tisztelettel kérem a nagyméltóságú Minisztériumot, hogy a veszprémi pénzügyigazgatóságot utasítani kegyeskedjék, hogy Balatonalmádban *sajáttermésű boraimnak korlátozott kimérésére* az engedélyt megadja és egyúttal kegyeskedjék ellene ebben az ügyben a vizsgálót lefolytatni.

Alátozás kérelmemnek kedvező elintézését kérve, maradtam

Budapest, 1931. évi július hó 21-én

(Aláírás.)⁴

Nem is kell bővebben kifejtenuünk, miért nagyon igazságos és a törvények intenciójának is megfelelő az a döntés a mi szakmáink szerint. Azonban nem ez a lényeg most, hanem az a boszorkányos gyorsaság, amellyel ebben az ügyben eljárak, ami számunkra szinte elképzelhetetlen!

Végül nagyon kedves, hogy ez a bortermelő hivatalos helyre címzett folyamodványában tesz nyílt vallomást a bortermelő általános törvényszegéseiről és kontárkodásáról. Ennél súlyosabb bizonyítékot még igazán nem produkált egyetlen mozgalmunk sem.

Tiszteletreméltó ez a naiv őszinteség, de félünk tőle, még ez sem lesz elég odafent! Átnezzék majd a vallomás felett is, mint a mi panaszaink felett. Pedig ennek a hitelessége kétségtelen, a bortermelő hivatalos szakújságja, a **Borászati Lapok** közölte legutolsó számában.

Tűzoltás — borral. Az olaszországi Ancona mellett egy falu lakossága hősielhatározással feláldozta borkészletét és azzal oltott el egy veszedelmes tüzet. Az egyik falusi ház kigyulladt s a lángok átcsaptak a szomszédos házakra is. Az önkéntes tűzoltóság hamar megjelent a tűz helyszínén, mire azonban a szivattyúk fölserleltek, kiderült, hogy a szomszédos kutakban nincs víz. A veszedelmes helyzetben a gazdák egymás után gurították ki boripontokból boroshordókat és a szivattyúk vizsugarak helyett borsugarakkal oltották el a tüzet.

VÉDELENY



Egy kosár ruhát
és kiegészítőt
15 perc alatt
mosunk ki
Ára 18 pengő

Nem kell többé kézzel mosni!
Egy kosár ruhát
„OROSZLÁN” légnyomású mosógéppel
15 perc alatt mosunk ki.
Ára 18 pengő

Bemutatást eszközöl:

»OROSZLÁN« légnyomású mosógép válnak
BUDAPEST, VII. KERESZÉBET KÖRÜT 17, 11/12
Telefon: 394—50 * Lift díjtalan

Szakvizsga. Szabó Bakos András vendéglős neve sikerrel tette le a vendéglős szakvizsgát kedden délután. A bizottság elnöke ifj. Latzkovits Béla, tagjai pedig Reinberger József és Puly László voltak.

A kerületi előjáróságok iparügyi működése. Budapest székesfőváros statisztikai hivatala közli a kerületi előjáróságok iparügyi működésének adatait. Ezek szerint a főváros előjáróságaihoz egy hó alatt iparügyi beadvány érkezett 1874. Az év elejéig befutott iparügyi beadványok száma 5314. Iparigazolványt kértek 741 esetben, ipar engedélyért folyamodtak 122-en, gyáripari iparjogok kiváltásáért 9-en jelentkeztek s telépengedélyt 8-an kértek. Zárómeghosszabbítás iránti kérelmet befutott február hó folyamán 197, megkötött tanácsszerződésről szóló jelentés érkezett 141 és 98 esetben bontottak fel tanácsszerződéseket. Az előjáróságoknál kiadtak munkakönyvet 568 esetben, munkaigazolványt 117 egyénnek és házalokönyvet kapott 4 egyén.

A bécsi vaj- és sajttözsde. Bécsben már a világháború előtt is volt egy vaj- és sajttözsde, amely azonban a háborús években megszűnt. Amint a tejtermelés mindinkább meggyarobbodott, viszont az elhelyezés lehetőségét mind kisebb és a tej- és tejtermékpiacon a helyzet megnehezedett, beállt annak a szüksége, hogy újra életbe lépjen egy olyan intézmény, amely a szakmabeli kereskedelmet szabályozza, a tejkereskedelem részére elengedhetetlenül fontos irányárakat megállapítja és amelynek választott bírósága a felmerülő vitákat is elintézte. Ezért az osztrák tejgazdasági egyesület a tözsdei szokványokat megállapította és a régi határozmányokat a modern viszonyoknak megfelelően módosította. Erre aztán az új bécsi vaj- és sajttözsde a termelő szervezetek, a sajtkereskedők, a városi tejszakmások, a vajakereskedők és vajtözsdeket érdekképviseletével egyetértésben most megalakult. Az árfolyammegállapító bizottságokban és választott bíróságokban mindezek az érdekképviseletek paritásos alapon vesznek részt.

Minimális mennyiségű alkoholt mindenki élvez, a legszükségesebb antialkoholista is, öntudatlanul. A dolog akkor válik komikussá, ha megtudjuk, hogy aránylag legtöbb önkénytelen alkoholban a vegetáriánusoknak van részük. Ugyanis a legtöbb növényi termés, főleg pedig az édes gyümölcs, többkevesebb cukrot tartalmaz, rendszerint a sejtmembrán oldott cukrot; ahol pedig oldott cukor van, ott nagyon hamar *alkoholos erjedés* áll be. Ahol gyümölcs terem, vagy raktározva van, ott erjesztőgombák is akad. Rovartól kissé megrágot, magától kissé felrepedt vagy pedig kissé ütdött gyümölcs felületén az erjesztőgomba nagyon hamar megtapad, utat talál az édes, nyirkos sejtekig s kedvező időjárárs esetén az alkoholos erjedés már 24 órán belül megindul. Az érett gyümölcs alkoholtartalma persze csekély, aki azonban napjában negyed, vagy fél kiló gyümölcsöt szokott bekebelezni, az egy hét lefolyása alatt már elég szép mennyiségű alkoholt fogyaszt vele. Tudományos vizsgálatok szerint némely esetben fél kiló alma nem kevesebb, mint egy gramm

Arverésekből vásárolt kávéházi, vendéglői, irodai, mindenféle üzleti berendezés, továbbá lakberendezési tárgyak, zongora stb. legolcsóbb beszerzési forrása. Vess és elad. Árveréseket sikeresen lebonyolít. **M. B. R. U. M.** bútor, izzó és beraktározók. **B. B. N. E. K. A. B. O. L. Y.** Budapest, VII., Rákóczi út 1. sz. és VII., Rákóczi út 44. szám. ☎ Telefon: József 459-37

Hauer Rezső cukrász
Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám
Telefonszám: József 425-04

KRÉMER MÁRTON IV., Kammermayer Károly uca 4.
Csillárok, falikarok, Selyem lámpaanyagok.
Kézzel festett mosható pergament ernyők.

102 éves cég
Schwab Gyula
pala- és cserépfedőmester
Budapest, VIII., Szigetvári uca 15. sz.
Vállal minden a szakmába vágó munkát elsőrendű kivitelben.
Alapítási év: 1829. ☎ Telefon: J. 458-50

alkoholt tartalmaz! Tízser fél kiló — ebben az esetben — már 10 gramm alkoholnak felel meg. Ez annyi, mint 1 deci alkoholmennyiség bor! Azonkívül néminemű alkohol a tejsavas erjedés alkalmával is képződik, mint nevezetesen az aludt tej, a kovászos uborka és a savanyú káposzta erjedése közben, sőt a dagasztott kenyérből is. Itt persze csak olyan csekély mennyiségről lehet szó, hogy azt számadatokkal megnevezni alig-alig lehet.

Walker megszege az alkoholtörvényt. James Walker newyorki polgármester két nap óta Németországban van. Mikor Brémába érkezett, néhány ismerősevel együtt elment egy orfeumba és sört rendelt.

— Mint magánember vagyok itt, jogom van tehát megszegni az alkoholtörvényt — jelentette ki a polgármester.

Borárak. A magyar porpocian a belföldi forgalom nem túlnagy és inkább csak vendéglősök vásárolnak, míg a nagykereskedelem gyengébb, bár itt

Kárpitos Ipartestület 1908. bronzérem.
A kézműipari tárláson 1925. nagy aranyéremmel kitüntetve.
S. V. A. R. Z. S. K. A. R. D. Y.
Paplanos mest. díszműművelés, készítő. Budapest,
VIII., Mária Terézia tér 16., a Baross ucai templom mellett.
Telefon: József 400-06. Készít és raktáron tart:
Paplant, matracot, ruganyos ágybélést és az összes ágyneműt eltekint kárpitos elbővenő kivételben. Lepedők és paplanfedők, fehsztröményanyag, glótok, virágos szatínok, pelyhpaplan-nyagok nagy raktára.

is állandó vételek történnek. Különösen érdeklőssel figyelik a franciaországi kivittelt, melynek újból lehetőségei vannak, éppen úgy, mint Belgium felől is kivittelt törökevekről hallunk. A termelőik, némely katasztrófálisan szűkös helyen, tartózkodnak az eladástól. Különösen a homokon észlelhető a baj, de már Tokajhegyaljáról is értesítés jött a nagymérvű hőség kártételeiről. Esős idő esetén félt a rothadás.

Szentmártonkánt a szőlőbirtokokos hangulatát a katasztrófális szárazság irányítja és visszatartják áruikat. A partos részek elpusztultak, de már a lapos fekvések is megálltak a fejlődésben. Parasztrúg alig van, urasági is erősen csökkent. Árak 20—22 fillér körül váltakoznak.

Jászberényben a nagy szárazság miatt a terméskilátások állandóan rosszabbodnak. Eladottak 100 hl. 13 fokos 20 fillérről, 80 hl. 11-15 fokos 15 fillérről, 100 hl. 12 fokos 17 fillérről, 50 hl. 15 fokos 19 fillérről.

Prónayfalván elkel 30 hl. 12-3 fokos fehér 14 fillérről és 14 hl. 13-3 fokos vörös 22 fillérről.

Kávéházzal és vendéglővel 26 évi g a d o m e n t e s,
179/0-ot jövedelmező
bérház t e h e r e l
o l o s ó n e l a d ó.
Cím: IV., Városház u. 16., I. emelet 2. Telefon: 874-70

Gyöngyösön a tavalyi termés 30%-a még megvan. Kínálat változatlan árak mellett nagy.

Hahótban közepes kínálat mellett egy kistételtű 12 fokban bor 16 fillérről kelt el.

Tokoreszhegyen (Zala m.) körülbelül 500 hl. 12 fokos adtak el vendéglősöknek 20 fillérről, kicsiben kimérve 60 fillérről.

Zalatárnokon kis tételekben 10—12 fokos borok 18—20 fillérről kelnek el.

Pacsán az 1930. évi termés (úgy Nova, mint egyéb) 85%-a szeszfőzésre 1 filléres fokontíni árban kelt el.

Szekszárdon számottevő eladás nem volt. Árak eddigi színvonalon mozognak. Fokonként 12—13 fillér, míg minőségű árúmal 25—35 fillér.

Pálinkaárak. Törköly. Törkölypálinkát — mivel a pálinkafajták között még mindig a legolcsóbb — állandóan keresik. A termelés a szükségesnek csak igen csekély részét fedezi, így az árak beszerzése egyre nehezebbé válik és ennek megfelelően az árak is szilárdabbak. Árak hektoliterfokonként 2-75—2-85 pengő.

Szépripálinkában kisebb tételek után jelentkezik érdeklődés, ami azonban prima árú hiányában nem talált kielégítésre. Árak hektoliterfokonként 2-90—3— pengő.

Eperpálinkában a tavalyival szemben körülbelül 40%-kal csökkent a termelés, így a piacra kerülő

Magyar Kir. Állami Pincegazdaság, Budafok
Központi Iroda: Budapest, Kosuth Lajos tér II. sz.
Telefon: Automata 109-91. Magyarországi vezérképv.:
Budapest, V. Árpád uca 7. Telefon: Automata 195-64
Szakszerűen kezelt, kiváló minőségű fajborok
* Magyarország jellegzetes borvidékéről *

áru hektoliterfokonként 3-20 pengő árban elhelyezhető.

Őszivapálinkában a prompt szükséglet fedezésére az elmúlt héten változatlan árak mellett jött üzlet létre. Nyárizslivában a beváltás már megkezdődött. Az érdeklődés a vörösszilvából készülő áruval szemben a kékáru iránt nyilvánul meg, mivel lényegesen jobban feldolgozható. A tökélyhiányban levő vállalatok közül többen későbbi szállításra előleg mellett óhajtottak eladásokat eszközölni, a kereskedelem azonban e tekintetben tartózkodó álláspontot foglalt el.

Borpárlat változatlan. Árak hektoliterfokonként 3-40—3-50 pengő.

A jegyzet árak ab főzde, hordó nélkül, III. táblázat szerint átadva és átvéve értendők, a mindenkori érvényben levő forgalmi adó külön felszámítása mellett.

Bor, pálinka derítése tejjel? A bor derítésére használt szerves anyagok — mint ismeretes — oly nitrogénvegyületek, melyek a borban lévő savval, taninval durva, pelyhes csapadékok alkotnak. Ezen pelyhek a borban lassankint a fenékre ülepednek, úgyiszlólván a borban egy hálót képeznek s útjukban a bort zavarossá tévő anyagokat magukkal az üledékek viszik. Ezekkívül magukkal ragadják a bor festőanyagának egy részét s esetleg a borban lévő idegenzi anyagokat is, sőt biztos, hogy ezáltal a borban lévő fehérjeleket egy része is az üledékekbe kerül, mert az a bor, mely a derítés előtt melegebb helyre, vagy a levegőn hagyva megzavarodott, a derítés után, gyakran nem zavarodik meg többé, jelül, hogy ezen derítőanyagok a borok tisztázásánál valóban igen hasznos szolgálatokat tesznek. Ilyen fehérjeszerű anyagok a zetatin, a vizahólyag, a tojásfehérje, a vér és a tej: a tej csapadékat a taninnal vegyülő, de már a borban lévő savak hatására kiváló kazein szolgálatja. Általában nem szívesen használják a bor derítésére a tejet, pedig az e célra kitűnően alkalmas, nemcsak azért, mert mindenütt kapható és aránylag olcsó, de mert színtelenítő és idegen izt magába vevő hatása valóban jelentékeny. E két utóbbi tulajdonsága, továbbá azon körülmény, hogy saját térfogatával a bort szaporítja, az oka, hogy a tejet finomabb borok derítésére nem használjuk. Ha azonban a bortól vagy más szeszestaltól festőanyagot vagy idegen izt akarunk elvonni, akkor a tej valóban kitűnő szolgálatokat tesz. A tiszta szesz igen jól lehet vasból készült tartályokban eltartani; míg a törköly-, seprő-, szilva- vagy más gyümölcspálinkán azonban, mivel szabadsavakat tartalmaz, melyek a vasnak valamelyes részét feloldják s ha most a szesz hordóba kerül, a hordó fájából kioldott cersavval egy kekes-feketés szint kap, mely azt oldhatatlanná teszi és annak kellemetlen izt is kölcsönöz. Egy ilyen kekes-fekete pálinkát sikerül 3—4 nap alatt teljesen rendbe hozni azáltal, hogy hozzá hektoliterenkint egy liter lefőzött tejet keverünk; ülepedés után a szesz kristálytiszta lesz és kozmavoltából is veszt, valószínűen azért, mert a tejen levő zsír azt felveszi és magával viszi az üledékekbe. Az üledékről való leeresztéssel azonban ügyelni kell, mert a csapadék könnyű lévén, igen könnyen felkavarodik. A barnán törtött bort is igen jól lehet tejjel tisztítani, ha annak száz literjében egy liter tejet keverünk és azt 3—4 napi ülepedés után lefejtjük. A tej azonban a kazeinon kívül 3-5% zsírt és 4-5% tejcukrot tartalmaz: a zsír a kazeinrel egyetemben az üledékekbe kerül. A tejcukor azonban oldva marad, de miután 100 liter borhoz csak egy liter tej teendő, ez oly csekély mennyiség, hogy az a borra nézve kedvezőtlen hatást semmi esetre sem gyakorolhat s annak izt sem módosíthatja, mert mennyisége legfeljebb csak 0-045 százaléké lehet.

A lisztfehérítők használatának tilalma. A m. kir. földmivélségi miniszter 78.750/1931. számú rendeletével hamisítószernek nyilvánított minden olyan lisztfehérítőt, valamint általában minden olyan szert és eljárást, amelyek a liszt gyengébb minőségének elapástására alkalmasak, illetőleg arra szolgálnak. Kimondotta, hogy az úgynevezett lisztfehérítőknek, valamint általában minden olyan szernek vagy eljárásnak alkalmazása, amely a liszt gyengébb minőségének elapástására, illetőleg a liszt használati értéke tekintetében megtevesztésre alkalmas, illetőleg az ily módon kikészített liszt forgalombazatala törvénybe ütköző kihágás. Ezért e rendelkezésekre tekintettel minden olyan lisztkezelőszernél és eljárásnál alkalmazását, mely a fentiek értelmében a liszt gyengébb minőségének elapástására alkalmas, hamisításnak nyilvánít és ilyen szerekkel és eljárásokkal kezelt lisztnek emberi táplálkozás vagy állati takarmányozás céljára való forgalombazatalát tiltja. A tilalom alá eső lisztkezelőszerek és eljárások köztételtől megfelelő módon gondoskodni fog, minek megtörténte után a visszaélőkkel szemben a kihágási eljárás folyamataba fog tétetni. Azonban nem tekinthető a liszt hamisítottnak, ha azt arra a célra, amelyre a természetnél fogva rendelve van, az ember egészségére ártalmatlan anyaggal vagy szerrel vegyítik, illetőleg kezelik, avégből, hogy ezáltal a liszt eltarthatóbbá, szállítóképesebbé, vagy a használatra alkalmasabbá tétessék, anélkül azonban, hogy ezzel a súly vagy a terjedelmén a megtevesztés céljából szaporították, illetőleg a gyengébb minőség elapástoltatnak.

Átdolgozza az OTI szanálására benyújtott törvényjavaslatot a népjóléti kormány. Ismeretes, hogy közvetlenül az országgyűlés feloszlása előtt a parlament elé terjesztette Ernst népjóléti miniszter a Társadalombiztosító szanálásáról szóló törvényjavaslatot. A javaslatot az országgyűlés nem tudta leterjesztetni, mert sem a munkaadó, sem a munkás érdekesség nem tudta magáévá tenni a népjóléti kormány tervezetét. A munkás érdekesség a törvényhozásban követett el mindent, hogy a javaslat törvényvérsé megakadályozza. A munkaadó blokk pedig az OTI-ból való kivonulását határozta el abban az esetben, ha az általuk javaslatba hozott módosításokat nem fogadja el a népjóléti miniszterium. A népjóléti kormány, minthogy a javaslatból nem lett törvény, beható tárgyalásokat folytatott az OTI-t fenntartó érdekeltségekkel és még a nyár folyamán gyökeresen átdolgozza a szanálási javaslatot és új formájában fogja ősszel az országgyűlés elé terjesztetni.

Mit kell tudni a kenyér és sütemény forgalombazataláról? Az erre vonatkozó 93.608/1928. számú kereskedelemügyi miniszteri rendeletnek fontosabb pontjait a következők: Péksüteményt (vizessemlyét, császársemlyét, kiflit) közfogyasztás céljára csupán nullás és kettes számú bizálistól (főzölisztből) szabad előállítani. A kész vizessemlyének legalább 4 dkg., a kiflinek 3½ dkg. súlyának kell lenni. Az egyéb fehérítőszerrel (vajás-, mákos-, köményeskifli, perec, jourkenyér, pasztróna stb.) súlya korlátozás alá nem esik. A kenyérnek minőség és súly szerinti árát az árusítás helyén ki kell függeszteni. Kenyeret csak súly szerint szabad árusítani. A kenyér súlyát kiszolgáláskor meg kell mérni. Az olyan kenyeret azonban, amelyet szokásos és általánosan ismert súlyban készítenek, ha egészen vagy felerészben árusítják, csak a vevő kívánságára kell megmérni.

A kávé minőségének megjavítása. A kávések és kávéfogyasztók érdeklődésére számíthat az a hír,

Italszükségletét

belföldi és külföldi italokban a legelőnyösebben

beszerző csoportunknál fedezheti

Vendéglősök Beszerző Csoportja R.-I.

Budapest, IV., Vámház körút 8. sz.

☛ Kívánatra árjegyzéket küldünk.

amelyet egy német napilap Newyorkból kapott. Eszerint a braziliai Sao Paolo állam földmivélségi miniszteriuma két esztendőre kísérletezés után egy eljárást talált fel, amelynek alapján a silányabb kávéfajtákat izletesebbé lehet tenni és ezáltal 30–50 százalékkal magasabb áron lehet azokat eladni. Minthogy a korábbi évekből nagyon sok silány kávé még raktáron van, az új eljárás nagy jelentőségű. Állítólag a kávészemeket gyengén erjesztik és azután egy fényező eljárásnak vetik alá. Ez a hír nagy felhajtást keltett. A kávékereskedés részvevő kolumbiai delegátusok annak az aggodalmuknak adtak kifejezést, hogy a sao paoli földmivélségi miniszterium eljárásával a braziliai kávékat a kolumbiai kávékkal egyenrangúakká lehet átváltoztatni.

Jár-e táppénz annak, aki betegsége alatt helyettesítéséről köteles gondoskodni? Igen érdekes kérdésben hozott nemrég döntést a munkásbiztosítási felsőbbbíróság. Egy szövetkezeti üzletvezető megbetegedett, azonban szerződése értelmében (mi minden nincsen egy ilyen szövetkezeti alkalmazási szerződésben?) köteles volt betegsége alatt saját

HATTYÚ gőzmosó és fehérnemű
köleszövő vállalat
Budapest, VII. ker., Klauzál uca 8. sz.
Telefon: J. 385-59 és J. 385-58

Az ország legnagyobb és legmodernebb gőzmosó üzem!
Asztal- és ágynemű eladási osztályunk gyári árban szállít mindenféle fehérneműt és törülközőt. Telefonhívásra jövünk. Legkíméletesebb mosási rendszer

költségén helyettesítőt beállítani, viszont ő maga megkapja fizetését. A betegsegélyző a betegnek nem adott táppénzt, mert hiszen a fizetését megkapták. Perre került a dolog és a munkásbiztosítási felsőbbbíróság III. 1055–1929. számú ítéletében kimondta, hogy a beteg szövetkezeti üzletvezetőnek jár a táppénz. Az ítélet indoklása szerint az a biztosított, aki javadalmazását megkapja ugyan, de a helyettesítéséről saját költségén gondoskodni tartozik és ezt meg is teszi, nem tekinthető olyanak, mint aki javadalmazását ilyen kötelezettség nélkül kapja meg, mert ilyen körülmények között a javadalmazását nem fordíthatja a maga létfenntartására, hanem azt a helyettesítésével felmerült költségei fedezésére kell fordítania. Ilyen körülmények között pedig a létfenntartásához szükséges anyagi eszköz épp úgy hiányzik nála, mintha fizetését egyáltalában nem kapná meg, tehát feléle ilyen esetben a táppénznek a jogosultság.

Nyári bál volt Rákospalotán. A rákospalotai vendéglősök és kor csomárosok ipartársulata augusztus hó 12-én; szerdán Luxemburger József (Szász Károly és Zápolya uca sarok) vendéglő- és kerthelyiségében vendéglős és korcsmáros bált rendezett. Több száz résztvevő volt a remekül sikerült mulatságnak, amelynek rendezőgárdája, élén az elnökséggel, ismét megmutatta, hogyan lehet jótékony céljaira pénzt szerezni, azonfelül, hogy egy pompás est emlékével és jövedelmével is megajándékozta a nyári bál táncosait és táncosnőit.

A kisúst visszaadását követelték a csongrádi szőlősgazdák. A hateraz katasztrális holdon termelő csongrádi szőlősgazdák vasárnap nagygyűlést rendeztek, amelyen megjelent Krüger Aladár dr. országgyűlési képviselő. A felszólalók kérték a kép-

Növeli forgalmát! Pénzt keres!

Vendégeinek kellemes szórakozást nyújt és alig igényel befektetést, mert önmagát amortizálja



„HIS MASTER'S VOICE“
beszélőgép
pénzbedobó automata.
Kérten felvilágosítást:
Budapest, IV., Kristóf tér 3.

viselőt, hogy a borvidéki képviselő parlamenti csoportja foglaljon állást a borfogyasztás adó eltérése mellett, illetve, hogy azt a bor mindenkor árának 10 százalékára szállítsák le. Kérték továbbá a bor szabadforgalmának, a pálinkafőzési adó leszállításának, illetőleg a kisúst visszaállítására céljából annak elrendelését, hogy élvezeti célra szolgáló ecetet csak borból lehessen előállítani.

Panaszok a szállodák mellőzése miatt. Egy szakmai ülésen a budapesti szállodások egyik vezető embere, Németh Aladár alelnök felszólalásában előadta, hogy a közelmúltban egy nagyok finn tanárokból álló idegen csoportot az egyik kőbányai iskolában szállásolták el. Tudomása van arról, hogy magyar tanárok hasonló tanulmányútjukon Finn- és Esztorzországban szállodákban helyezték el, nem tudja megérteni, hogy a főváros miért helyezi a jobban szitált nemzetek tanárait iskolába s miért nem a szállodákba. Több hasonló furcsa esetről tudna említeni ténny akkor, amikor a főváros kis- és középszállodái tároganak az ürességtől. Az a nézet, hogy a főváros eljárása árt az idegenforgalomnak és a főváros jövedelmének, mert nem helyes, hogy a főváros az idegen vendégeket szállmásokon helyezi el. Kéri az elnökséget, hogy felszólalása tárgyában írjon át az idegenforgalmi hivatalnak, az idegenforgalmi tanácsnak, a kereskedelemi, valamint a vallás- és közoktatásügyi miniszternek. Az előjáróság Németh Aladár alelnök felszólalását magáévá tette, felhatalmazta az elnökséget, hogy a panasz tárgyában tiltakozzon az illetékes helyeken. A fővárosiak tehát tesznek legalább ez ellen valamit. De sajnos, ugyanez a helyzet a vidéki szállodáknál is. A kongresszusok, nagygyűlések, tornaversenyek és összejevőtelek résztvevői mind az iskolák padlóira kerülnek vendégekben, míg a szállodák üresen maradnak. És a vidék mellőzött szállodái hiába tiltakoznak és panaszkodnak.

Megkezdtek a Rádió City építését. Most fogtak hozzá a világ legnagyobb épülettömbjének építéséhez. Newyorkban. A város szívében a 48-107 51-ik ucaig valóságos márványvárost építenek, amely a rádióleadás, egy nagyszálló, a zene, tudomány és művészetek legnagyobb központja lesz. Nevet is adtak már neki: Radio City, a Rádióváros. Az alapozás munkálatait 8 gözlapát, 100 teherautó és 300 ember végzi. Az építkezés folyamán 5000 ember kap majd munkát. A Radio City ötlete az ifjabb John D. Rockefeller agyában fogamzott meg s a milliárdos amerikai 250 millió dollárt szánt tervének kivételére.

A Petánczi litiumos tenn. szénsavas forrásvíz, erősen vesztisztító

kiváló borvíz

egész alacsony áron kerül forgalomba. Megrendelhető a Cigekla gyógyforrásoknál, V., Sas u. 29. Tel.: 120-20

Weichner tapétázó és műkönyvkötő iparüzem-
tapétagyári raktár. Budapest,
IV., Aranykő uca 4. Telefonszám: 820-29
Kávéházak és vendéglők tapétázását
legutánysabban, legjobb kivitelben vállalom.

CELLULOID AJTÓVÉDŐ

megőrjí a ajtót kopástól, piszkolódástól.
Bármely színen és formában készül

Redő celluloidárúgyárban,
Budapest, VII., Sárkány uca 5. szám.
Telefon: 844-90 és 412-78 ☛ Telefon: 844-90 és 412-78

Letartóztatták az óvadék miatt. A budapesti főkapitányságra kedden és szerdán hat feljelentés érkezett **Kenderesi György** és **Roedel Valdemár**, a Tisza Kálmán tér 22. szám alatt lévő vendéglő tulajdonosai ellen. A vendéglősök üzletvezetői főpincérei és pincéri minőségben alkalmazták a feljelentőket, akikről összesen 2600 pengő óvadékok vettek föl. Az alkalmazottak néhány nap múlva úgy látták, hogy a vendéglőben sem munkájuk, sem keresetük nem akad, ezért fölmondták állásukat és az óvadékok visszakövetelték. A vendéglősök azonban nem tudtak fizetni, mire följelentették őket. A rendőrség kihallgatta Roedelt és Kenderesit, akik beismerték, hogy elköltötték az óvadékok. Mindkettőjüket letartóztatták.

Esküvő. **Raab** József budapesti vendéglős József íva augusztus hó 4-én délután 6 órakor a jászvárosi plébániatemplomban tartotta esküvőjét **Gombai Lenke** úrnővel.

Éjszakai botrány egy pesti szállodában. Az éjszaka egy idegesen viselkedő hölgy jelent meg az egyik **Révai uca** szállodában. Követelte, hogy a portás vezesse abba a szobába, amelybe szerinte egy hölgy és egy úr ment be. A portás hiába csillapította az ideges hölgyet, az felrohant az emeletre és kezdett benyitogatni az egyes szobákba. Végre rendőr került elő, aki beigazoltatta a hölgyet. Kiderült, hogy **Stangeroff Katalin** 21 éves himnózó, aki azért csinálta az éjszakai botrányt a szállodában, mert úgy tudta, hogy udvarlója egy másik nővel beosont a szállodába.

A sör tápértéke. (A „Libertas” egyesület jelentése a sör tápértékéről a XI. Nemzetközi Szeszitalom-elleni Kongresszuson tartott előadásról.) A népi táplálkozás terén a sörgyártásra hárul az a feladat, hogy az árpa tartalmát kepező tápanyagokat az emberi szervezetre nézve élvezhető alakban, higiénikus és tartós ital formájában értékesítse. A sörgyártás ma oly magas fokon áll, hogy kb. 60%-át a malátává feldolgozott árpanak sikerül táplálkozási célokra alkalmassá tenni, vagyis hozzávetőleg annyit, amennyi rozs megőrlése után a finom lisztben megmarad.

Természetesen, a különböző sörfajták tápértéke is nagy mértékben változik s a többzer fele sörfajta mindegyikének tápértékét nem sorolhatjuk fel. Vegyi összetételük adja meg a kulcsot ehhez, nagy általánosságban azonban a Németországban szokásos sörfélék tápértéke kerekén 400 és 675 kalória között mozog. A sörben lévő legfontosabb tápanyagok: az alkohol és extraktanyagok. Igr. alkohol kb. 7-0 kalóriát, 1 gr. sör-extraktum 3-8-4-0 kalóriát tartalmaz. A világos sörök összes kalóriáinak 55%-a esik az alkoholra. A barna német söröknel, melyek extraktumokban gazdagabbak a világosaknál, átlagosan a fele tápértékét képviseli az alkohol.

Szemmel kell tartanunk azt az alkoholonak tápanyagként való értékelésénél, hogy a sör lényegében csak tisztán etilalkoholt tartalmaz, mely a szervezetben gyorsan oxidálódik és emnélfogva fontos kalóriavivő. Magasabb alkoholok, mint amyl- és butyl-alkoholok, csak kis mértékben foglaltanak a sörben, de lényegesen hozzájárulnak az aroma kialakításához. A sör természetesen abszolút mentes a mérges metyl-alkoholtól.

A sör fiziológiai hatását tekintve, igen fontos, hogy a sör alkoholkoncentrációja a legkisebb valamennyi szeszestál között. Ennélfogva a vérben az alkohol resorpcója sokkal lassabban fog végbemenni, mint koncentráltabb szeszestálók élvezésekor és így a vér alkoholisálódása csak csekély fokot érhet el, mert egyidejűleg állandó oxidáció következtében szénsavvá és vízzé alakul az át. A sör koncentrációfoka tehát roppant előnyösen befolyásolja a vér alkoholtartalmát, amint azt a brit „Medical Research Council” számos idevágó kísérlete bebizonyította. Dr. Straub müncheni professor pedig a sörnek ezt a tulajdonságát tartja azon körülmény okának, hogy a sör élvezésénél úgyszólván teljesen esleik az alkohol-fiziológiai kárhatalása.

Mint a mindenképen jótáható, rendszeres sörfogyasztás határát a legkíválóbb szakemberek napi 1 liter sörben vagy 40 gr. szeszben állapították meg férfiak és e mennyiség kb. egyharmadát a nők számára. Azonban még Németországban is jóval e

mennyiség alatt marad a lakosság napi fejkvótája. Az alkohol maga nem tulajdonképeni tápanyag és fiziológiai szerepe a táplálkozás szempontjából az, hogy égés következtében a szervezetben hőt fejleszt, vagyis megkíméli a szervezetet attól, hogy a zsír- és fehérjeanyagokat fogyassza el, úgy, hogy pl. 93 gr. alkohol 70 gr. zsírt képes helyettesíteni kalóriáértékben. A fentemlített angol tudományos társaság kiadványában arról szól, hogy az alkohol nem valóságos tápanyag, hanem, hogy csekély mennyiségű, az alkohol elégeksekor felszabadult energiát a test teljes mértékben kihasználhatja.

Igen érdekes annak a vizsgálata, hogy a sör mily mértékben foglalja el helyét a néplemezésben, különösen egy olyan országban, mint Németország, ahol a sör az uralkodó, legáltalánosabban fogyasztott ital. 1930-ban Németországban 51 millió hektoliter sört állítottak elő, mely literenként átlag 450 kalóriával bírt. Ez összesen 2-3 billió kalória tápértékét képviseli. Az európai kultúrnépek táplálkozási gazdaságában átlag 2700 kalória fejenkénti és naponkénti szükséglettel szoktak számítani. Így a 64 millió lakosú német nép évi kalóriaszükséglete 63 billió kalória. Ehhez a kvantumhoz az 1930-as sörérvben a sörgyártás 2-3 billió kalóriával járult hozzá, tehát összevéve 4%-át képezte az egész németországi táplálékszükségletnek. Ez azt bizonyítja, hogy a nemzetgazdaságban is igen fontos szerep jut a sörnek, mint tápanyagnak.

Felelős szerkesztő, kiadó és laptulajdonos
Dr. KISS ISTVÁNNÉ.

Másolat.

1930. kih. 1066/3. szám. A. m. kir. állami rendőrség kiskunfélegyházi kapitányságának rendőri büntetőbírája az 1924: IX. t.-c. 10. § 2. bekezdése és 1929: X. t.-c. 9. §-ába ütköző kihágás miatt **Terjek László** ellen indított kihágási ügyben, melyben a vádat ügyérsi megbízott és Garai Jenő szakképviselő képviselte, Kiskunfélegyházán 1930. évi december hó 29. napján és 1931. január 27-én terheltek jelenlétében s Budapesten 1931. január 8-án terhelte távollétében megtartott nyilvános tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után hozom a következő **íteletet:** Terjek László terhelte, aki 49 éves, r. kath. vallású, nős, kiskunfélegyházi születésű, kiskunfélegyházi lakos, magyar állampolgár, vagyonos, vendéglős foglalkozású, bűnösnek mondom ki az 1924: IX. t.-c. 10. § 2. bekezdésébe ütköző és ugyanazon t.-c. 43. § 1. pontja szerint minősülő kihágás miatt, melyet azáltal követett el, hogy Kiskunfélegyházán 1930. évi december 19-én vendéglőjében a söntésbéli tartályon és a csapon lévő hordón az abban lévő világossárga színű bort sillernek jelölte meg, így oly megjelöléssel hozta forgalomba, amely valóságos jellegének nem felel meg és ezért Terjek László terhelte az 1924. évi IX. t.-c. 43. § 1. pontja alapján a II. Bn. 4. és 5. § alkalmazásával behajthatatlanság esetére a II. Bn. 10—11. §§-ai alapján kettő napi elzárásra átváltoztatható húsz pengő pénzbüntetésre ítélem el. Az elzárást terhelte önköltségén kell foganatosítani. A pénzbüntetést az ítélet jogerőre emelkedéséül számított 15 nap alatt különbeni végrehajtás terhe mellett a m. kir. állami rendőrkapitányság pénztárába kell befizetni. Kötelezem terhelte a szakértőként közreműködött Garai Jenő kir. főügyész részére a Rbsz. 210. §-ának 4. pontja alapján útiköltség, szakértői díj és napidíjresztlet címén 10 P, s Fazekas Szücs József rendőrtanácsos részére rendőri eljárás díj címén hat pengő megfizetésére. A B. T. 48. §-a alapján elrendelem az ítélet kivonatának jogerőre emelkedése után Terjek László terhelte költségére a „Félegyházi Közlöny” című c. sz. lapban és a „Vendéglősök Lapja” c. sz. lapban egyszer való közzétételét. **Fazekas S. K.**, m. kir. rtanácsos, r. b.-bíró. Másolat hitelül **Palotás** hivatali tiszt.



A MALÁTA-PEZSGŐ-SÖR
HOGYNA MINDIG IZZÉLEGEZÉSSEGT S PÉNYE EGYRÉSZÉT AJTALOMKÉNT KAPJA VISSZA GYÁRTJA A FŐVÁRSI SÖRFŐZŐ RT. ROBBANYAR.



Garantált teljes zsirtartalmú **sajtjaink** mindentől beszerezhetők: **Pálpusztasajt, Derby-sajt, Romadour, Imperál, Óvári, Trappista, Casino, Roquefort, Roquefort dobos**

DERBY Sajt- és Vajtermelő Rézvénytársaság
Központi árusító-telep: Budapest, VII., Kerepesi út 62.
Telefon: Z. 60-85



DREMER

Óros ember, ha vendéglőt venni vagy eladni akar, a „Vendéglősök Lapja”-ban hirdet 111

Felkérjük igen t. Előfizetőinket, hogy lapunk hirdetőinél tett vásárlásaik alkal-mával minden esetben hivatkozzanak lapunkra.

Szent István Portersör
a Polgári Serfőzde páratlan sörkülönlegessége